

市第一人民医院胸痛中心日前成功救治一名49岁主动脉夹层男性患者,该院专家提醒——

秋冬季,高血压患者当心主动脉夹层

■本报记者 刘臻

1月21日晚,49岁的李某突感胸部疼痛,呈持续性撕裂样疼痛,伴大汗淋漓、濒死感。被疼痛折磨了一晚的他,次日早上8点40分,来到了市第一人民医院急诊科就诊。胸痛中心医务人员迅速为患者启动胸痛绿色通道,完善主动脉CTA检查发现,他遭遇的是凶险的主动脉夹层(DeBakey III型),当时血压高达190/120mmHg。确诊后,胸痛中心开展联合会诊制定手术方案,同时予以积极控制血压、心率及镇痛镇静等对症处理。

待患者血压稳定下来后,于1月23日,该院介入导管室主任全昌发、心胸外科主任肖劲莎、心内科副主任何勇等胸痛中心专家为其进行了历时2个

多小时主动脉覆膜支架植入手术。目前,患者胸痛症状缓解,生命体征平稳,血压、心率已达目标范围,愈后效果良好。

这是该院胸痛中心今年成功救治的第二名主动脉夹层患者。“2018年,我院确诊了12例主动脉夹层患者,年龄主要集中在40至60岁之间,他们中有的不知道自己得了高血压,有的知道了也不注意防控。”何勇介绍道,我国主动脉夹层患者发病年龄以40岁—60岁为主,与西方国家相比,呈年轻化特点。何勇提醒,受天气寒冷、情绪易激动等影响,秋冬季是主动脉夹层高发季,高血压患者出现突发剧烈的胸背部撕裂样疼痛应及时就医。

疼痛是主动脉夹层的主要特征

主动脉夹层的发病率是1/10万至2/10万,发病率不算高,但是却被称为人类最凶险的疾病,尤其是DeBakey I、II型(Stanford A型)主动脉夹层。“不及时治疗,发病早期死亡率非常高,48小时内死亡率达50%,每拖延1小时死亡率增加1%,2周内死亡率达65%—75%。”何勇说道。

这个死亡率以小时增加疾病的病因到底是什么?主动脉是人体最大的动脉,负责将心脏的血液输送到全身其他脏器和肢体,因此也是人体血液运输的主干线。就是在这条主干线上,主动脉可以发生很多种疾病,主动脉夹层就是其中一种发病突然、进展迅速、范围极广、危害极大的灾难性疾病。了解这种疾病需要从血管结构说起。

主动脉壁由内膜、中膜和外膜三层结构组成。当内膜和部分中层发生破裂时,主动脉内的高压血流便会经这一裂口涌进主动脉壁中间,从而导致主动脉壁发生分离。血流沿着主动脉壁向远或近端剥离,直到再次出现破口让流入主动脉壁间的血液又回到主动脉真腔。因此,被剥离的主动脉通常很长,甚至累及胸部和腹部的所有主动脉和主动脉的多个分支。

疼痛是主动脉夹层的主要特征。疼痛常在某些突然用力的动作时出现,如提重物、打篮球,甚至打哈欠、咳嗽、用力排便等。主动脉夹层引起的胸痛是其他胸痛无法比拟的,患者常伴有大汗淋漓、烦躁不安,有濒死感,甚至可因疼痛而昏厥。

主动脉夹层之所以被称为灾难性疾病,是因

为它的出现给患者带来了两方面损害。一是由于夹层假腔血流的压力可直接造成主动脉外膜的破裂。破裂后主动脉内的血液涌入胸腔、纵膈、心包等处。破裂发生时,除了剧烈胸痛外,还有血压下降、面色苍白、冷汗、紫绀等休克表现。快者十几分钟就可以死亡。另一种损害是主动脉夹层造成了发源于主动脉的分支动脉的破坏,从而导致大脑、内脏、四肢等广泛缺血。表现为脑梗死、心肌梗死、黄疸、便血、无尿及下肢严重缺血等。严重的器官功能衰竭显然可导致死亡。因此,快速的病情发展、广泛的器官破坏是主动脉夹层治疗中的难题。

尽管主动脉夹层是灾难性疾病,但并不是说主动脉夹层不可以治疗。及时诊断和治疗恰恰可以给患者带来生机。目前治疗主动脉夹层有两种方法。一种是传统外科手术,即通过胸腹腔切开的方式用人造血管替换夹层的主动脉。其手术创伤大、危险性高。另一种治疗方法是血管腔内技术来处理。这种手术不需开胸或开腹,仅需通过大腿根部3—5cm长的小切口,在DSA透视指引下,将人造覆膜支架通过输送装置放置并固定于裂口两端的主动脉壁内,从而封闭裂口,避免高速血流持续冲击假腔。

“一般而言,DeBakey III型(Stanford B型)的主动脉夹层可进行覆膜支架植入手术,而DeBakey I、II型(Stanford A型)的主动脉夹层首选人工血管置换手术。”何勇表示,随着介入技术及血管外科技术的发展,目前急性主动脉夹层发病后,及时就医,根据临床分型选择合适的治疗方案,大部分患者愈后不错,术后可恢复正常工作与生活。

严控高血压是防治重点

哪些人易患主动脉夹层呢?首先是有高血压的病人。

据了解,上文中的李某早于5年前就查出高血压,实际病史可能更长,但他从未注意控制。主动脉夹层的患者中95%以上有高血压病史。因此,防治主动脉夹层应从控制高血压开始。

当然,除了高血压之外,动脉硬化、炎症、外伤、医源性损伤、遗传等因素也可造成主动脉内膜和中层的裂口并形成夹层。只要进行一次主动脉CTA检查,就可以明确主动脉是否存在夹层。

同时,由于主动脉夹层起病急,病情发展迅

速,而其危险系数极高,稍延误治疗则可危及生命,所以要以预防为主,并养成健康的生活方式,如不抽烟、少喝酒、少吃油腻食物,多吃青菜、水果;适量运动;保持积极乐观的心态。

长期血压增高,对主动脉管壁压力负荷加重,增加了主动脉扩张或破裂的风险。有高血压的患者应每天至少2次监测血压的变化,保持健康的生活方式,合理应用药物,控制血压在正常的范围,适当限制体力活动,避免运动量过大诱发疾病的发生。伴有主动脉瓣二叶瓣畸形和马凡氏综合征的患者,更应限制剧烈活动,定期体检监测病情变化,及时手术治疗预防主动脉夹层的发生。动脉硬化的患者要控制血脂和血压。

市第一人民医院普外科

完成多例复杂腹腔镜微创手术

■本报记者 刘臻

二次以上胆道手术一直是普外科的难点,特别是以往接受过开腹胆囊切除手术后的患者,腹腔粘连严重,胆总管结石复发,再次开腹的手术风险会大大增加,而为此类患者实施腹腔镜手术在以前更被认为是“不可能的事情”。

近日,由吕海涛主任医师带领的市第一人民医院普外科微创手术团队,在雷雨激副院长、龙桃清主任、阳君武副主任的指导下,连续高质量地完成了多例操作复杂的腹腔镜微创手术,勇闯“手术禁区”。手术的成功开展配合普外科护士长吴红娥等护理团队的精心护理,患者住院时间缩短,治疗费用减少。对此,患者及家属十分满意,均以赠送锦旗表达感谢之意。

而在操作复杂、疑难重症的胃肠疾病方面,吕海涛主任医师带领微创手术团队积极创新,不断攻破技术难题。近日,团队为一名70岁女性直肠癌病人高质量地完成了该院首例自主腹腔镜直肠癌根治术,填补了该院长期以来在该领域的空白。与传统手术相比,这腹腔镜手术具有痛苦小,出血少,术后恢复快,术中利用腹腔镜视野清晰等优势,可以在狭窄的空间内完成精细的操作分离和止血,术后患者恢复良好,病人顺利康复出院。

让手术成为艺术,以最小的创伤为患者获得最好的治疗效果,是市第一人民医院普外科多年来发展宗旨。在多例腹腔镜手术中,团队利用腹腔镜的多角度观察达到效果直观,减少腹腔镜粘连,减轻患者痛苦,减小腹部切口瘢痕;术后辅以快速康复护理,使得患者治疗费用及住院天数大大减少。目前,微创技术在普外科的工作中得到了广泛应用。吕海涛表示,发展腹腔镜微创手术+术后快速康复护理是普外科顺应时代发展的必由之路,这既提高了科室整体微创技术及护理水平,更可为广大患者提供更好的医疗服务。

一名47岁女性患者,因二次复发胆总管结石来到了市第一人民医院。普外科团队为其进行了四孔腹腔镜胆囊切除+胆总管切开取石术,手术过程非常顺利。术后第二天就可以下床活动,术后第7天拆线出院。出院时,患者对普外科的精湛微创技术和优质的快速康复护理服务赞不绝口,感激不已。

而在另一名63岁男性胆总管结石患者手术中,普外科微创手术团队创新性地为患者行四孔腹腔镜胆囊切除+胆总管切开取石术。手术难度进一步加大,但手术效果却十分喜人。由于熟练的技术,手术过程非常顺利,术后配合快速康复护理,术后恢复相当于只作了一次腹腔镜胆总管切除术,达到了腹部微创快速康复理念。

在一例65岁胆总管结石+

“既然选择了护理工作就注定选择了奉献”

——记市第二人民医院精神科重症干预室护士谭香娟

本报记者 刘臻 通讯员 李孟伯

谭香娟是市第二人民医院的一名护士。2003年开始从事临床护理工作,其中在重症精神病区工作已达十余年。多年来,她扎根临床一线,工作表现综合素质强,曾多次被评为院先进工作者、优秀护士。

用乐观与坚持做好护理工作

精神科的晚夜班,无疑是最“折磨人”的工作。不仅每隔10—15分钟就得进行常规巡视,以了解病区内各种情况,还要时刻警醒,发现异常声响随时巡视病房。她却笑着说,观察患者睡眠情况属于明察秋毫,需要观察他们是否按时入睡,有无蒙头睡,呼吸情况等,这不仅可以积累丰富的工作经验,积极处理各种突发事件,防范不良事件的发生,还可以锻炼自己的应急反应能力。

很多人说,精神科护士的工作要从挨打开始。实际工作要从帮助病人铺床、督促料理个人卫生、帮助病人洗澡、刮胡须、喂饭喂水喂药、更换大小便脏的被子床单等许许多多小事中渡过。而就是这些平凡的小事,她一直不懈地坚持着。

随着社会的发展,心理健康成为人们追求健康的重要一环,儿童青少年心理健康也备受关注。2018年初,谭香娟来到临床心理科工作,由于服务的患者群体有了一定的改变。而她这个有着多年经验的“老护士”也成了“新手”。面对新的工作环境和模式,她更加严格要求自己。

一天下午,正值她上晚夜班,虽然发着烧,但是考虑科室人手紧张,患者众多,她选择继续工作,坚持上完了一天的班。次日早间,科室交班时,有同事发现她发烧还依旧坚持上班,马上报告给了科室上级领导。当领导得知她高烧39.2℃还在上班,立即勒令她去看病。最后,谭香娟住了五天院才得以康复。

“既然选择了护理工作,就注定选择了奉献,作为一名精神科护士,我无怨无悔。”她说道。



胸痛中心的多学科专家联合为患者进行手术

昨日是第66届“世界防治麻风病日”,今年的活动主题是“创造一个没有麻风的世界”,专家提醒——

麻风病可防、可控、可治

■本报记者 贺正香 通讯员 周美艳

1月27日是第66届“世界防治麻风病日”暨第32届“中国麻风节”,今年的活动主题是“创造一个没有麻风的世界”。据市疾控中心专家介绍,麻风是由麻风杆菌引起的一种极为慢性具较低传染性皮肤疾病,主要累及皮肤及外周神经,严重者致容貌毁损和肢体残疾。

麻风病有哪些症状?

据介绍,麻风病的主要症状分为皮肤针状和周围神经针状两种。皮肤局部的麻木、闭汗,毛发脱落是麻风病损害的主要特点。周围神经症状主要表现为受侵神经粗大、疼痛,感觉神经功能障碍或运动神经障碍和肌肉萎缩等。

麻风病的传染方式

麻风病的传染源是未经治疗的麻风病人。其中多菌性患者皮肤黏膜含有大量麻风杆菌,是最重要的传染源。传染方式主要是直接接触传染,其次是间接接触传染。

直接接触传染是通过含有麻风杆菌的皮肤或黏膜损害与有破损的健康人皮肤或黏膜的接触所致,接触的密切程度与感染发病有关,这是传统认为麻风传播的重要方式。目前认为带菌者咳嗽和打喷嚏时的飞沫和悬滴通过健康人的上呼吸道黏膜进入人体,是麻风杆菌传播的主要途径。

间接接触传染是健康者与传染性麻风患者经过一定的传播媒介而受到传

染。例如接触传染患者用过的衣物、被褥、手巾、餐具等。间接接触传染的可能性很小。麻风杆菌进入人体后是否发病以及发病后的过程和表现,主要取决于被感染者的抵抗力,也就是机体的免疫状态。近年来不少人认为,麻风病也和其他许多传染病一样,存在有亚临床感染,绝大多数接触者在感染后建立了对麻风菌特异性免疫力,以亚临床感染的方式而终止感染。

麻风病是一种传染性极低的传染病,95%的人对麻风杆菌有自然免疫力。

麻风病的治疗

要早期、及时、足量、足程、规则治疗,可使健康恢复较快,减少畸形残废及出现复发。为了减少耐药性的产生,现在主张数种有效的抗麻风化学药物联合治疗。完成联合化疗的患者应监测至活动性症状完全消失,且皮肤涂片查菌阳性者待阴转后3个月查菌一次,皮肤涂片查菌阴性者待活动性症状完全消失皮肤涂片查菌仍为阴性者,才为临床治愈。

专家提醒,麻风病是可防、可控、可治,不可怕,能够治愈的,早发现,早治疗,是控制麻风病流行,防止麻风病最好的手段。



南华大学附属第二医院“相亲”永州市宁远县

合作共建“宁远县人民医院新城分院”



宁远县领导与南华附二医院领导实地考察项目用地(资料图)

本报讯(记者 贺正香 通讯员 蔡斌 付立明)1月22日,南华大学附属第二医院与宁远县政府举行合作办医框架协议签约仪式,将在宁远南部新城合作共建“宁远县人民医院新城分院”,打造紧密型医联体。

据悉,双方将在保持公立性质不变的前提下,按三级综合性医院的建设标准,共同新建宁远县人民医院新城分院暨永州南中心医院,打造紧密型医联体,做大做强宁远医疗卫生事业,树立

南华大学附属第二医院在永州南区域的品牌优势,真正实现优质医疗下沉基层医疗机构,真正解决老百姓“看病难、看病贵”的根本问题。

双方将按照双方投资、产权共有、共同建设、共同运营的模式合作,由南华大学附属第二医院牵头组建理事会与监事会作为医院的管理机构,负责医院的日常管理和业务管理,该项目将分期建设,第一期总投资4亿元,建设医疗业务用房约116000平方米。